□高考学子花式拥抱假期

## 初"闯"社会 她们学到人生智慧

跟着大哥哥大姐姐做慈善,当家教、打暑期工……这两位福州女孩在长假里, 更立体地认识了社会的不同层面

N海都见习记者 沈静/文 受访者供图

高考被视为人生第一个重大转折,对莘莘学子来说,被心仪的学校录取,进入 人生全新阶段之前,他们会有怎样的想法与行动?

近日,记者采访了两名福州女孩,她们分别是毕业于厦门外国语学校的张晨 熙和毕业于福州宏翔高级中学的李铭轩。她们的这个暑期,都积极参与了社会实 践,在当义工、做家教、打暑期工的过程中,更立体地认识了社会的不同层面,了解 到除了学习,人生还有许多需要了解和沉淀的知识与智慧。

出场人物 17 厦门外国语学校毕业生 张晨熙

## 做义工、当家教 人生中珍贵的体验

张晨熙是福州人,已 被福建师范大学提前批心 理学专业录取,对于心之所 向的专业和即将开始的大 学生活,她充满了期待。然 而,这个获取了高考胜利的 暑期,她并没有懈怠,积极 参与社会实践,学习充实自 己,为未来铺砖添瓦。

"我的姨妈正好是厦 门一家慈善会的运营者, 而且我也很希望能为社会 献出自己的一份微薄之力 和温暖,所以暑期去参加

了义工及志愿者活动。"在 这个酷热的暑期,张晨熙 和慈善会的哥哥姐姐们, 带着爱心物资,入户慰问 困难人员,并且鼓励他们, 从物质和精神上给予他们 关注和支持。

除了参与慈善活动, 张晨熙还发挥自己的专 长,在暑期从事英语家教, "让假期更充实,也可以提 前熟悉一下未来想要从事 的职业。拿到自己第一份 工资时,那种兴奋也是无 可比拟的。"未来想从事老 师或者心理咨询师的张晨 熙说,一直觉得老师是个 神圣的职业,自己的学习 生涯中,得到了很多优秀 老师的教导,所以志愿填 报了福建师范大学。在进 入大学生活前的这个暑 假,能体验当老师的成就 感,也第一次体会到赚钱 的不易,很有意义。

同时,她也准备把自 己的兴趣爱好捡起来,比 如摄影、看书、旅游。此



热爱摄影、看书、 旅游的张晨熙

外,她还想提前学习和大 学专业课有关的知识。有 如此丰富多彩又有意义的 暑期生活,对于张晨熙来 说,也是人生中十分珍贵 的体验和记忆。

出场人物 18 福州宏翔高级中学毕业生 李铭轩

## 摆脱"社恐"打工中学会待人接物

已被福建医科大学录 取的李铭轩,这个暑假选 择在亲戚家的全屋装修店 里打工,工作内容主要是 给客人介绍装修样板,也 负责接待泡茶和日常清 理。"打工首先是想锻炼自 己,毕竟即将迎来大学生 活,也想要体验接触一下 社会上的人和事。其实我 有一点'社恐',所以想锻 炼一下自己这方面的能 力。这个暑假有三个月,

也希望给自己赚点生活 费,可以更充实地度过。" 李铭轩说, 诵讨这次实践, 也了解了一些与家具装修 方面相关的知识,比如设 计生产销售各个环节的工 作和衔接过程。

通过第一次工作体 验,李铭轩既锻炼了自己 也收获了"面包",还拓展 了交友圈,更懂得如何与

让她印象深刻的一件

事是,因为第一次做接待 工作,刚学会泡茶不久, 些基本操作不够熟练,有 次店里来了一位姐姐,在 接待的过程中,耐心教导 她倒茶不用太满,只倒一 半刚好一口正合适,这样 也不会烫手,客人才好端

虽然都是简单的工 作,但对李铭轩来说,是人 生新阶段的社会启蒙,细 腻温和又善于观察学习的



李铭轩在学习茶艺的过 程中,也学会了待人接物

她,在细节中积累了自己 对人、对事的处理经验,这 将是除了学习外,更具有 现实意义的人生智慧。

## 拉风! 非机动车"走红毯"

福州五四路树兜地铁站附近,非机动车 道"换装";部门称,可增强道路辨识度



上了彩色陶

海都讯(记者 罗丹凌 毛朝青 实习生 何丹莹 黄鹭宁 文/图) "鼓楼区 五四路上的一段非机动车 道被铺上了彩色陶粒,变为 鲜艳的红色,很拉风!"8月 2日,福州市民程先生在智 慧海都APP平台上报料称, 五四路上的一段非机动车 道看着很与众不同,不知有 何作用,希望海都记者能了

接到报料后,记者来到 树兜地铁站附近,发现原本 是黑色沥青的非机动车道 被改成了显眼的红色。而 被"换装"的非机动车道起 于五四路树兜地铁站C口, 终至中国银行福建省分行, 全长大约一公里。

记者骑行在这条道路 上发现,醒目的红色让非机 动车道与机动车道的对比 更加明显,不容易偏航。不 少市民都点赞"换装"之举, 路过的市民林先生说:"醒 目的红色车道,能更好地引 导机动车和非机动车在各 自的车道上行驶,感觉安全

福州市政工程中心设 施科副科长杨为太先生告 诉记者,非机动车道由黑色 改为红色,是做的彩色陶粒 铺装,于7月23日完工,也 是五四路人行专用道整治 提升项目中的内容之一。 "这么做可以增强非机动车 道的辨识度,从而提醒非机 动车按路权行驶。同时,彩 色铺装也为城市道路增添 色彩,美化道路景观。"

此外,杨先生还表示, 该项目将和人行道无障碍 口设置的非机动车先行栏 杆相结合,确保非机动车不 占用人行道通行,保障行人 的通行安全。





中共福建省委文明办 海峡都市报社

